

# 沅江发改

第 1 期

沅江市发改和改革局（市国防动员办公室）

2023 年 6 月 6 日

## 【经济增长主动仗】

### 沅江市打好经济增长主动仗 工作专报（一）

#### 【编者按】

今年以来，我市积极落实“六仗”总体部署，认真打好经济增长主动仗，各成员单位高度重视、主动作为，通过认真铺排、划定路线图、制定作战书，强化专班式推进、清单化调度，全力促消费、扩投资、稳外贸、兴产业，激活投资消费，推动经济运行整体好转，各项工作按照预期目标加快推进。

领导批示：

## 【领导动态】

5月9日，沅江市委书记杨智勇赴高新区船舶制造企业调研时强调，要突出高质量发展主题，以问题为导向，围绕“四个着力”、突出“五个方面”，引导船舶制造产业向绿色化、高端化、智能化方向转型升级。市委常委、常务副市长封雷，副市长吴限忠，高新区党工委书记李选才一同调研。

在随后召开的座谈会上，杨智勇听取了高新区船舶制造产业整体情况汇报，并与各船舶企业代表围绕“推动沅江船舶制造产业高质量发展”进行热烈讨论，分析当前船舶市场形势，查摆问题、解决问题，明确未来船舶制造产业发展定位。

杨智勇要求，要突出高质量发展主题，以问题为导向，围绕“四个着力”，持续推进沅江高新区船舶制造产业高质量发展。要围绕打造一流企业、特色产业、建强产业链、产业生态四个方面着力，突出船舶生产特色，帮助企业引进科技人才，大力推进科技创新，激发企业内生动力，提高船舶生产质量与生产效益，提升沅江船舶品牌美誉度，营造良好的船舶产业发展生态，推动船舶产业良性发展、船舶小镇优质发展。

杨智勇强调，要突出“五个方面”，加快建设沅江高品质产业园区。即：突出送政策，为企业雪中送炭；突出强服务，为企业锦上添花；突出优环境，为企业保驾护航；突出解难题，为企业排忧解难；突出保要素，为企业做大做强。要深入调查研究，主动为企业发展争取政策、宣传推介产品，不断增强企业发展信

心。

各级各部门要着力解决提出的“1+9+X”个问题，把工作高效落地落实，通过园区用力、政策给力、企业发力、部门出力、形成合力，推动园区船舶制造产业高质量发展；要明确绿色化、高端化、智能化发展方向，通过抱团发展，不断延长船舶制造产业链，形成良好的发展格局，把船舶小镇建成全国乃至世界闻名的特色产业小镇，打造内河船舶之都。

## 【工作动态】

### 激发释放消费潜力

——开展系列消费促进活动。鼓励民间利用“元宵节”、“油菜花节”、“春季旅游节”举办应季消费节会，以此聚人气、营氛围，激发市场消费活力；支持“好润佳”、“百惠”开展乐卖特年货盛典，引导商铺“约会女神节”“51欢乐购”促销活动，提振居民消费；积极组织商贸企业参加各类线上线下品牌推广和促进消费展会活动，提高我市产品的竞争力，抢占国内国际市场。

——促进文旅消费恢复。已顺利举办2023年沅江市乡村文化旅游节（含保民油菜花节）；正在申报创建省级乡村旅游重点村（小河咀村）、五星级乡村旅游点（先锋樟庐溪谷）；五湖夜游、两湖旅游区两个项目已提交项目策划方案并召开汇报座谈会；两湖旅游区已与海南宁生集团签订正式协议，目前该项目已正式启动，计划7月初开业。

--推动电商经济发展。引入 15 家企业（团队）入驻市电商公共服务中心开展触网孵化，建成 84 个具备代购代销、助农取款、农资农具、便民缴费、快递收发等功能为一体的乡村电商服务站，引入“兴盛优选”“美团优选”等多个社区团购平台，初步实现了城乡融合发展格局；建立沅江特色农产品资源库，全力打造“江湖沅味”农产品公共品牌，整合特色馆集中销售；鼓励企业在抖音、拼多多、淘宝等主流电商平台开设店铺，网货化水平不断提升。

--促进房地产市场消费。沅江浦发村镇银行今年未开展按揭类贷款，该行聚焦居民消费需求，加强与装修公司合作，定期走访楼盘物业，根据市场情况及时优化调整“家装贷”政策，投放消费贷款 1629 万元。

### **着力扩大有效投资**

--加快重点项目建设。我市重点建设项目共 145 个，总投资 485.96 亿元，年度计划投资 156.33 亿元，1-5 月份完成投资 58.62 亿元，占全年任务的 37.5%。其中 67 个产业项目完成投资 31.3 亿元，占全年任务的 33.39%。益阳市级重点项目 61 个，年度计划投资 93.12 亿元，1-4 月完成投资 38.13 亿元，占年度计划的 40.95%。

--加快信息基础设施建设。4G 网络完成全覆盖，目前已建成 5G 基站 72 个，三化项目已申报 10 个，两网融合示范项目已申报 2 个。

--加强农业基础设施建设。3 月底已完成高标准农田 3.44 万

亩年度任务；农业农村局成立了沅江市农业生产抗灾救灾领导小组，及时将种子、肥料、地膜、柴油等各种农业生产资料分配到受灾乡镇。

--激发民间投资活力。按序推进中长期贷款申报工作，相关单位组织企业入驻“湘信贷”平台。

--优化政府投资项目管理。中央预算内投资项目共储备 103 个，项目总投资 37 亿元，拟争取资金 1.5 亿元；地方政府专项债券共完成储备 19 个，项目总投资 31 亿元，正在新增政府专项债储备 13 个，项目总投资 17.07 亿元。

### **推进高水平对外开放**

--对外开放不断深化。组织昌裕纺织、方晟体育用品等企业参加广交会等展会，支持昌裕纺织有限公司布局越南市场，进行海外建仓，提高销售渠道，扩大市场竞争力。

--推动外贸扩规提质。支持新马制衣、昌裕纺织、星海运动等重点企业开展境外商标注册、国际质量标准认证，打造出口新品牌，提升出口核心竞争力。

### **培育壮大产业动能**

--做强新型工业集聚集群。船舶小镇船舶馆项目已竣工，亚光科技、海荃游艇、金航船舶等船企一季度订单数量增长。

--推动现代农业发展。制定下发沅江市《粮安考核工作方案》，加快推进沅江市粮食物资中心储备库建设，严格落实粮食安全生产政策；与刘少军水产院士开展水产研究项目合作，打造沅江大

头鱼、沅江乌鳢等特色水产品牌；完成 2022 年 3.4 万亩高标准农田建设，打造一个万亩示范片；建成沅江市乡村振兴学院、博士工作站、柏连阳院士工作室等省级科研平台；启动麻类种质资源装机库建设和柏连阳院士再生稻产业项目；推广农机合作“十代”服务面积 43 万亩，拓宽秸秆综合利用渠道，完成化肥淡季储备 7000 吨。

——加速服务业高质量发展。坚持“文化兴市”战略，推进服务业高质量发展，深耕沅江文、用活沅江水，促进“文旅渔体康”加快融合，促进第三产业提档提升。今年，市委市政府投资 1 亿元支持文旅事业发展，推进胭脂湖沙滩旅游度假区、城区五湖夜游等项目建设。

——加强市场主体培育。已培育高新技术企业 8 家、评价科技型中小企业 60 家；申请新增一家企业入规（待审核）。

——加快“五好”园区建设。正在抓紧推进实施一批园区建设项目。目前，已有 2 个政府专项债券项目通过国家发改委复审；提请 4 个新建项目上政府常务会议；抓紧推进沅江高新区智慧园区新基建建设项目；加强与省科技厅信息化所对接，为园区申报众创空间、孵化器。

### **增强区域发展动能**

——推动县域经济高质量发展。老旧小区改造已启动琼湖东路老旧小区改造，其余老旧小区进入招标挂网阶段，预计 7 月将全部启动改造。棚户区改造的 360 户改扩翻和保障性租赁住房 324

户即将启动改造。

--加快洞庭湖区核心城市建设。申报重点流域水环境综合治理中央预算内投资项目4个(有望争取中央预算内资金800万元)、长江经济带绿色发展中央预算内投资项目1个,湖南琼湖国家湿地公园湿地保护修复项目1个(已通过省发改委审核)。

### **强化发展要素保障**

--强化资金保障。4月6日召开了全市立项争资培训大会;4月26日,召开专家辅导“1对1”争资培训会。目前我市争取各类项目资金14.96亿元。

--强化资源要素保障。在项目用地申报阶段,把握政策,作好指导,力保报批准确,提升用地审批效率。通过“三区三线”划定,调出生态保护红线面积89.93公顷,优化基本农田布局1.0499万亩,保障36个重点项目落地,争取新增城镇建设用地指标731公顷。对沅江市各级拟实施的重点项目梳理划入其它建设区的建设用地项目51项,面积1120630平方米(1680.9亩),承诺纳入事项40项,面积506994.36平方米(760.49亩),确定调入面积1627624.36平方米(2441.39亩)。

--强化能源供应保障。我市14个新能源项目均已确定投资开发主体,并与市政府分别签订《新能源项目投资开发协议》。目前,各投资开发企业已向省能源局递交了备案申请。其中,沅江市新湾100MW/200MWh储能电站项目总投资4.5亿元,于今年4月8日正式开工,预计今年6月底竣工;长安电力的南大膳镇270MW

渔光互补项目已于3月9日完成备案，预计6月底开工建设。

——强化人才服务保障。2023年已公开招聘54人，卫生系统、教育系统正在人才引进、公开招聘。

---

报：杨智勇、罗必胜、侯耀森、彭达明、高应良、龙旺宇、刘慧峰、周军、樊春霞、封雷、夏鑫、钟清华、吴限忠、谢贵、宋铁山、郭强、叶思劲、袁杰、李选才、彭龙同志

市委办、市人大办、市政府办、市政协办

送：各镇（街道、中心）党（工委）书记、镇长（主任）

发：打好经济增长主动仗专班各成员单位。

---

责编：市打好经济增长主动仗专班办公室 审核：向红军 审定：肖建红

---

（联系电话：0737-2716102 市发展和改革委员会工交投资股）